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Contrabandă ziaristică,
(m). Politicianii şi guvernele mai none 

ale Ungariei sünt executorii multor pro
iecte şoviniste ale celor dela 1848, în multe 
îi imitează şi multe începuturi ale ace
lora le continuă ei azi.

Nici nu se poate altcum, căci pla
nul dela 1848 şi acum este tot acelaşi: 
crearea unei Maghiarii naţionale, în 
care numai limba maghiară sé răsune 
şi această Maghiarie sé fie independentă. 
Acest plan ’l-au urmărit cei dela 1848 
şi acesta îl urmăresc cei de acum. Nu
mai în procedură şi în tactică se deose
besc încâtva. Cei dela 1848 au voit de
odată şi cu violenţă să-’şi vază creat 
idealul, cei de acum, învăţând din pă
ţania trecutului, s’au îngrădit cu pa- 
cienţă şi precauţiune, urmărind însă cu 
mare stăruinţă şi fără încetare scopul 
maghiarisărei şi independenţei.

Pe noi cu deosebire ne interesează 
scopul prim: maghiarisarea. In privinţa 
aceasta şovinismul a dat de mari greu
tăţi, încât ori-cât de orbit este, totuşi a 
văzut că pe cale dreaptă, maghiarisarea 
nu merge. S’au făcut legi pentru acest 
scop, s’a introdus limba maghiară în 
şcoale, s’au creat chiar din judecătorii 
şi oficiile comitatense mijloace de pro
pagare a maghiarismului şi totuşi re- 
sultatul e zero.

Popoarele nemaghiare, massele co- 
vîrşitoare ale Ungariei, nu învaţă un
gureşte, nu-’s aplicate a-’şi schimba 
portul şi obiceiurile cu cele ungureşti, 
ele ţin morţiş la limba şi avutul lor na
ţional şi nu simt ungureşte.

Ş o v in ism u l se co n v in g e  to t  mai 
mult că nici cu forţa, nici pe căile de 
până aci maghiarismul nu se propagă. 
S’au făurit deci alte planuri, s’a adoptat 
principiul de-a se pregăti popoarele 
pentru maghiarisare oare-cum pe căi 
indirecte.

Trebue adecă căutat, ca Românul, 
Slovacul sau Şerbul să afle, că tot ce e 
unguresc e mai superior, mai splendid, 
decât ceea-ce au aceste popoare. Prin 
aceasta ele primesc o iubire faţă de tot 
ce e maghiar şi li-se slăbeşte senti
mentul naţional propriu, apoi continu- 
ându-se această şcoală cu insistenţă, vor 
începe a simţi ungureşte şi de aci nu
mai un pas mai este până la deplina 
maghiarisare.

Aceasta este una dintre ţintele pe 
cari au început să le urmărească şovi
nismul modern. Mijloacele îi sünt di
ferite, dar’ cele mai puternice sünt: 
şcoala şi presa.

In şcoalele maghiare confesionale 
şi de stat se lucră cu un plan bine chib
zuit, ca băieţii nemaghiari să fie îndul
ciţi pentru maghiarism şi să se înrădă
cineze în ei ura şi dispreţul faţă de 
limba şi obiceiurile din casa părinţească.

Şcoalele maghiare însă dând un 
resultat prea mic, s’a aflat de bine a 
urma această procedură şi pe altă cale, 
mai largă, decât e sfera şcoalei, pe calea 
presei.

Acesta e motivul, pentru care gu
vernul unguresc, în »mila lui părin
ţească« faţă de noi, popoarele nema
ghiare, s’a hotărît acum câţiva ani a 
scoate un ziar, afară de limba maghiară, 
în 5 limbi, anume: română, nemţească, 
slovacă, ruteană şi sârbească.

Dacă însă urmărim cu luare aminte 
această apariţiune, vom vede, că ea nu 
este altceva, decât o contrabandă zia
ristică, cu scopul de a afla pătrundere 
la popor şi a pregăti indirect şi pe ne
simţite calea maghiarisărei.

Ziarul acesta în ediţie românească 
se cheamă: »Poporuh, foaie economică. 
Ca ori-ce marfă de contrabandă, ea vine 
sub un nume plăcut: »Poporul« şi pre
tinde a face numai »economie«. în ade
văr însă printre articolii economici süni 
vîrîte ilustraţii, notiţe, articolaşi şi ştiri 
»patriotice«. Eată un »lup în piele de 
oaie«. Nicăiri, în nici un număr al lui 
nu se află cel puţin o unică notiţă de
spre vre-un bărbat de valoare al no

stru, despre vre-o faptă românească, 
sau lăudându-se o virtute ori însuşire 
bună românească. Nimic din toate ace
stea, căci conform scopului ce urmăreşte, 
el trebue să lucre pe nesimţite la slă
birea sentimentului naţional la noi şi să 
introducă simţul şi felul de gândire 
maghiar.

Trebue să fie cineva de tot măr
ginit, ca să nu o vadă aceasta atât din 
cuprinsul şi direcţia foii, cât şi din is- 
vorul, de unde apare.

Guvernul maghiar, dacă ne are 
atât de dragi, încât scoate el o foaie 
pentru cultivarea noastră, apoi pentru- 
ce persecută ziarele noastre şi întreagă 
mişcarea noastră culturală ? Cum se po
trivesc aceste lucruri contradictorii ? 
La aceasta răspuns nu aflăm.

De aceea ne mirăm, cum de se află 
bărbaţi inteligenţi între noi, cari fac 
reclamă acestei foi atât de periculoase, 
cum ştim că s’a făcut în »Călindaruh 
din Arad pe 1899?

Ne mirăm, cum de se află ziare 
de-ale noastre, cari întră în legături de 
schimb cu această foaie, cum este, — 
pe lângă câteva reviste din România, 
cari dau schimbul in necunoştinţă de 
causă — şi o foaie de-ale noastre de aici.

Nu reclamă să-’i facem, nu să in
trăm cu o astfel de foaie în legături, 
dar’ să-’i detragem ori-ce sprigin şi să 
nu o primim în casa noastră nici gra
tis, cum adese-ori se ofere. Datorinta 
inteligenţei noastre este a lumina popo
rul în privinţa aceasta şi a-’i arăta ce 
scopuri perverse urmăreşte »Poporul« 
lui Jeszenszky şi a-T feri încât se poate 
de influenţa lui stricăcioasă.

Sibiiu, 22 Decemvrie n.
„Münchener Neueste Nach

richten“ dela 16 Decemvrie comen
tează cu următoarele cuvinte declara- 

I ţiunea făcută în reichstagul german de 
cătră dl de Billow, ministrul de externe 
al Germaniei, relativ la România:

»In discursul seu, care reaminteşte 
timpurile cele mai bune ale politicei ger
mane, dl de Bülow, secretarul de stat 
la departamentul externelor, a amintit 
în mod deosebit regatul României, de
spre care a zis că »e un factor însem
nat de ordine, de progres şi de civili- 
saţiune în Peninsula-Balcanică«.

Pentru ântâia-dată regatul Româ
niei este luat în consideraţie într’un mod 
atât de semnificativ de cătră Germania 
şi cu greu s’ar pute presupune, că pa
sajul deosebit privitor la România n’are 
o însemnătate cu mult mai adâncă, de
cât un simplu omaj şi o recunoaştere a 
activităţei spinoase, neobosite, dar’ nu 
mai puţin plină de succes şi rodnică de 
peste treizeci de ani a unui prinţ de 
Hohenzollern la Dunărea-de-jos. Acestei 
activităţi ’i-s’a dat la Berlin în toate 
timpurile o mare atenţiune şi îndeosebi 
prinţul Bismarck în multe ocasii a lău
dat-o şi ’şi-a exprimat admiraţia pentru 
înţeleaptă şi roditoarea cârmuire a prin
cipelui şi Regelui României.

însă caracterul relaţiunilor Austriei 
din când în când şi mai ales acela al 
relaţiunilor continuu aceleaşi ale Rusiei 
cu România, era de aşa natură, încât 
Germania din causa înrudirei familiilor 
domnitoare a socotit de bine să renunţe 
la ori-ce declaraţie oficială, ce ar fi pu
tut să fie luată ca o părtinire pentru 
regatul dela Dunăre.

Visita împăratului Francisc Iosif în 
România în 1896 şi primirea strălucită 
făcută Regelui României în Rusia în 
anul acesta, au arătat în mod satisfăcă
tor lumei politice, că posiţia României 
faţă de puternicii ei vecini este clară şi 
că puterile care se ocupă acum de che
stiunea orientală comptează în definitiv 
regatul României ca un punct stabil, 
puternic şi ca un factor egal îndreptă
ţit. Acest fapt, pasajul din discursul 
dlui de Bülow privitor la România îl 
exprimă în mod foarte clar şi în acea
sta stă marea lui însemnătate politică.

înalţi funcţionari germani din di
ferite ramuri administrative au fost în

anul acesta în România şi rapoartele 
lor asupra impresiunilor dobândite re
cunosc unanim, că tinărul regat stă pe 
aceeaşi treaptă cu vechile state euro
pene. Declaraţia dlui de Bülow, care de 
altmintrelea este unul dintre cei mai 
buni cunoscători ai României, a trebuit 
să fie şi un echou al acestor rapoarte«.

Discursul dlui M aiorescu
-  In chestiunea bisericei şi şcoalelor din 

Braşov. —
(Urmare şi fine).

După desvoltarea interpelărei dlui Maio
rescu răspunde ministrUl-president, dl Dimitrie 
Sturdza, timp de o oră. Apoi conform regula
mentului senatului, se dă din nou cuvéntul dlui 
Maiorescu pentru replică. Eată acest al doilea 
discurs al dlui Maiorescu,

*
Dl Maiorescu. Dior senatori, daţi-’mi 

voe să las la o parte, în replica mea,
! toate chestiunile personale ridicate de 

dl ministru-president.
înţeleg foarte bine că dl ministru- 

president a fost mişcat în conştienţa 
d-sale, că — precum ni-a spus — se exa
minează în fiecare zi şi că vede că este 
clar cu sine şi liniştit faţă cu Regele şi 
faţă cu statul. Nu mă îndoesc de acea
sta. Fiecare ministru-preşedinte în ţeara 
românească va fi fost cu conştienţa îm
păcată de modul cum a lucrat, şi ar fi 
o neiertată necuviinţă, dacă ar pune 
cineva la îndoială patriotismul sau con
ştienţa cuiva. Tot aşa dl Lascar Catargi 
vă poate zice, că în tot ceea-ce a lucrat, 
a lucrat după conştienţa sa, aşa cum 
înţelegea se facă bint^ ţărei şi Regelui, 
tot aşa loan Brătianu, tot aşa ori-care 
alt ministru. Pe tărîmul conştienţăi 
împăcate personale a fiecăruia nu mă 
pot pune, căci recunosc onor. ministru- 
preşedinte conştienţa d-sale împăcată.

Dacă ar fi numai pe împăcarea 
conştienţei, pe ideile personale de patrio
tism şi onestitate, oare-cum individuale, 
atunci n’ar mai fi nici o luptă politică, 
căci toţi ministrii-preşedinţi sünt împăcaţi 
în conştienţa lor.

Dar’ chestiunea este, dacă lucrând 
după a lor conştienţă, ne oferă nouă 
dreptul la critici justificate: numai de 
aceasta este vorba.

Dior, în ceea-ce spune dl ministru- 
preşedinte dacă recunoaşte împreună 
cu mine, că acea anuitate care se dă 
bisericei şi şcoalelor din Braşov, pro
vine din o obligaţiune aşa cum este zis 
la 1875, sűntem perfect de acord şi 
această declarare este bine ca să fie 
reţinută din aceste desbateri...

Dl prim-ministru D. Sturdza. Este 
reţinută de astă-primăvară.

Dl Titu Maiorescu. ’Mi-aţi făcut 
atâtea laude, încât mă îndreptăţiţi 
să zic, că nu sünt eu aşa de mărgi
nit încât să nu disting ce este clar. Dacă 
nu ar fi fost clar nu ceream cuvântul 
la 15 Maiu. Am cerut cuvântul când 
d-voastră aţi zis următoarele cuvinte:

»Şi fiindcă nu era clarificat, că 
ceea-ce se dă la Braşov nu e o subven- 
ţiune, ci o rentă pentru bunuri ce s’au 
ridicat din proprietatea bisericei Sf. 
Nicolae«.

De aceea aţi suprimat...
Dl prim-ministru D. Sturdza. Nu.
Dl T. Maiorescu. Eu îmţuleg ro

mâneşte. Când »nu este clarificat« ceea-ce 
se dă la Braşov, însemnează că este o 
îndoială.

Dacă ziceţi însă acum, că nu este 
este îndoială, atunci sűntem de acord, 
s’a înţeles pe dos, că ar fi îndoială; este 
din contră o datorie clară. Foarte bine!

Vedeţi cu toată conştienţa împă
cată, acum începe deosebirea noastră 
politică. Răspunsul d-voastre de astăzi, 
trei sferturi s’a referit la dl Tache Io- 
nescu. Dl Tache Ionescu este deputat 
şi presupun că va releva ce s’a zis acî.

Eu nu găsesc cuviincios se se dis
cute în senat cu un deputat din cameră. 
Eu mă mărginesc la discuţiunea din 
senat şi zic, este o obligaţiune a sta

tului şi aşa a fost pusă această aloca
ţi une budgetară dela început. De ce 
aţi suprimat plata ei ? Fiindcă, răspunde 
dl ministru-preşedinte, dacă o plăteam, 
îmi ora teamă, că se vor închide 
şcoalele.

Die ministru-preşedinte, vă rog, 
dacă mai aveţi timp, explicaţi următorul 
lucru: cum se face că, deşi legea ungu
rească este dela 1883, aceea care opre
şte subvenţiunile, s’au străcurat 5 
ani de minister liberal şi 7 ani de mi
nister conservator, şi totdeauna s’a plătit 
această rentă ca o anuitate obligatorie 
şi nu a fost nici o dificultate, ori 
ameninţare din partea guvernului ma
ghiar? Şi cum se întâmplă, că îndată 
ce veniţi d-voastră ca şeful naţionalilor 
liberali în capul guvernului, la 1895, ne 
spuneţi astăzi că v’a întrebat ministrul 
austro-maghiar: de ce daţi, cum daţi 
acea sumă?

De unde misterul acesta?
Acesta este resultatul acţiunei 

I d-voastră »naţionale« şi internaţionale?
I Vi-se întâmplă numai d-voastră o între

bare şi o strîngere cu uşa, care nu s’a 
mai întâmplat sub toate guvernele an
terioare? Şi dacă ne comunicaţi, că 
vi-s’a supus anume d-voastră din partea 
legaţiunei austro-maghiare aceasta, cum 
se face că sub ministerul Aurelian să se 
plătească earăşi renta, şi că nu s’au 

I înrăutăţit relaţiunile mai departe?
Şi cine era ministru de externe în 

ministerul Aurelian ? D-nul Stoicescu, co
legul d-voastră de astăzi. Şi era acolo 
d-nul Cantacuzino, representantul d-voa
stră, şi acest minister plăteşte şinu ’i-se 
întâmplă nimic, nu se nărue lumea, nu 
se închid şcoalele, şi numai d-voastră 
vi-se întâmplă pedeca? Nu vă pare cu
rios? Dar’ dlor, cei de dincolo, toate co
mitetele parochiale, toate consistoriile 
archidiecesane nu ştiu ele ce sünt inte
resele lor? Şi când ele vin şi vă cer 
alocuţiunea budgetară, voiţi d-voastră să 
le luaţi sub tuteală şi să le ziceţi: nu 
vreau să vă dau, fiindcă ’mi-e teamă pen
tru voi? Apoi ei nu cred, că sünt peri
clitaţi prin aceasta. Pe ei îi periclitează 
din contră că-’i strîngeţi d-voastră de 
gât, nedându-le subvenţia de astăzi.

D-voastră veniţi acî şi spuneţi: nu 
le dau banii să ţie şcoala, fiindcă ’mi-e 
frică să nu le-o închidă. Dar’ lăsaţi grija 
asupra lor... şi nu-’i lăsaţi fără banii ce 
sünt în drept să vi-’i reclame. Şi când 
ai o lege a statului nostru, care spune 
categoric să le dai subvenţia şi când ei 
vin şi v’o cer, chiar de s’ar întâmpla 
ca să se închidă şcoalele cine are să 
creadă, că sânteţi d-voastră de vină prin 
respectarea legilor?

Dar’ când se întâmplă pentru prima- j 
oară sub al d-voastră minister ca să se j 
facă asemenea greutăţi, încât să nu gă- j 
seşti altă scăpare decât suprimarea unei | 
rente datorite după lege, aceasta în- ■ 
semnează o notă rea pentru conducerea 
din partea d-voastră a afacerilor statu
lui nostru din partea d-voastră cu toată 
conştienţa împăcată a d-voastră.

încă o obiecţiune la ceea-ce ne-aţi 
cetit din partea baronului d'Aerenthal: 
ca datorie se poate plăti, ca subvenţiune 
nu se poate plăti, după legea ungară. 
Nu e vorbă, teoria internaţională, că 
adecă nu se dau subvenţiuni de cultură 
în genere dela un stat iu alte state nu 
se poate susţine. Vedeţi chiar în bud
getul d-voastră curent e anume zis (lasă 
că sünt biserici şi şcoli străine puse în
tr’un mare paragraf, 46). dar’ eată la 
art, 116 al budgetului curent pe 1898—-99 : 
»Subvenţiunea bisericei Sf. George din 
Suceava (Bucovina) 6000 lei« fără-ca să 
reclame guvernul austriac. Mai dăm o 
subvenţiune institutului lui Weigand din 
Lipsea, fără să reclame guvernul ger
man. Aţi auzit deasemenea că archie- 
piscopul catolic de aci, în discursul fran
cez ţinut Vineria trecută la solemnul 
Te-Deum pentru aniversarea de 50 de 
ani, a mulţumit împăratului Francisc 
Iosif pentru munificenţa Sa faţă de şcoa
lele şi bisericile catolice din ţeara noa
stră, şi noi n’avem nimica de obiec
tat în privinţa aceasta.

Dar’ guvernul ungar a crezut că 
trebue să oprească subvenţiunile de cul
tură dela alte state, deşi sünt admise 
în alte state. Dă Francia şcoalei de ar- 
cheologie dela Atena, dăm noi institu
tului lui Weigand. Nimeni până acum nu 
s’a formálisát. Statul ungar însă opreşte; 
e în dreptul lui să o oprească dacă vrea. 
însă nu putea fi în drept să ne oprea
scă de a plăti o datorie.

Şi dacă e aşa, apoi, die ministru 
de externe, trei ani durează ministerul 
d-voastră şi în trei ani n’aţi ajuns să 
lămuriţi chestiunea aceasta? Şi începând 
să o lămuriţi, aţi început prin a refusa 
plata? Şi produceţi impresia, înainte 
de a deslega chestia, că e deja defavo
rabilă şi riscată şi periculoasă ? Toţi mi
niştrii anteriori au plătit şi contele Kăl- 
noky pe care îl citaţi, când a aflat 
ce se plăteşte şi cum se plăteşte, nu a 
avut nici o obiecţiune de făcut în dele- 
gaţiuni, precum o spune pe faţă. Gum 
veniţi dar’ numai d-voastră şi sbnteţi 
aşa de intimidat încât suprimaţi renta ?

Binevoiţi a explica aceasta, căci 
atunci ne-am lămuri îndată pentru-ce 
conştienţa d-voastră împăcată nu ne e 
suficientă pentru împăcarea noastră.

Să încerc eu a da senatului cheia 
explicărei pentru atitudinea d-voastră.

In urma exceselor d-voastre dela 
Orfeu prin cuvântarea din 1894 v’aţi 
făcut posiţiunea aşa de grea, încât acum 
ca un contrecoup, ca o reverberare gro
zavă a acelor excese, nu mai aveţi au
toritatea ca să susţineţi drepturile sta
tului român cum trebue să fie susţinute 
(Aplause). Pentru aceasta am făcut in
terpelarea şi aceasta e bine să se ştie 
în ţeară.

Un ministru român are dreptul şi 
datoria de a-’şi plăti obligaţiunile sale 
de stat, nici un stat străin nu poate des
lega guvernul român de o obligaţie pri
vată, de a plăti o rentă, şi ori-ce şo
văire este un fals politic şi contra sta
tului român şi contra naţionalităţei şi 
contra statului ungar! Greşeala d-voa
stră politică este, că aţi şovăit 3 ani de 
zile fără să plătiţi şi că 3 ani de zile 
staţi intimidat la o discuţiune pentru 
un drept clar ca lumina zilei, care era 
de onoarea şi demnitatea noastră na
ţională ca să nu fie încurcată aşa cum 
aţi făcut! (Aplause).

Crisa.
Panorama ce ni-o desfăşură crisa 

din Ungaria este din zi în zi mai va
riată şi mai interesantă. Rolul nostru 
în aceste momente nu poate fi altul, 
decât sé privim cu atenţiune desvolta
rea lucrurilor şi se studiem situaţiunea. 
Nimic mai mult. Ori-ce amestec ar fi 
o greşeală, care asupra noastră s’ar 
resbuna...

Eată ceea-ce ni-separe vrednic de 
remarcat din nonele fase.

D in dietă.
De alegerea preşedintelui nici vorbă 

nu poate fi în curând. Toate partidele 
aduc noue şi noue chestiuni la tapet 
înainte de ordinea zilei. în şedinţa dela 
20 1. c. Rakovszky, din partidul poporal 
a urgitat să se dee răspuns la interpe
lările făcute, unele înainte cu un an.

Bănffy a răspuns într’un sgomot 
teribil zicând, că nu va răspunde la ni
mic, pânâ-ce nu se va alege president

Contele Csăky într’o lungă vorbire 
a condamnat obstrucţia, dar’ a declarat, 
că nu există altă scăpare din încurcă
tură decât o schimbare de cabinet, 
sau o schimbare de preşedinte al con
siliului.

Oposiţia.
O clară manifestaţiune a spiritului ce 

dominează în oposiţie s’a arătat în vor
birea lui Polonyi, care T-a spălat straş
nic pe Bănffy şi Tisza. El a spus cam 
următoarele :

»Istoria noastră arată, că la guver
nele ce aţi dat numai obrăznicia a 
crescut.
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Dînsul nu numai ne-a delectat prin sti
lul seu clasic şi ideile sale înalte, dar’ 
ne-a mângâiat mult când a închinat în
tru armonia şi buna concordie a con
ducătorilor destinelor poporului român.

Ne-a îmbucurat adecă, căci cuge
tăm a fi această zi un act de nimicirea 
divergenţelor şi reconstruirea păcei ade
vărate, pe care o dorim cu toţii să rein
tre în mijlocul bărbaţilor bine cunos
cuţi ai naţiunei noastre.

Tot la adresa iubilantului a vorbit 
Dr. Tripon. Acest advocat tinăr capa- 
citat bine cunoscut în luptele noastre, 
şi aici a dat dovezi despre inteligenţa 
sa frumoasă, prin desvoltarea dreptului 
unui popor, şi arătarea rolului şi meni- 
rei bisericei în vieaţa naţională.

Pentru G. Pop, Lucaciu şi vicarul 
Careilor-mari a cuvântat vicarul Barbo- 

I loviciu.
Dl Andrem Cosma cu cunoscuta-’i 

elocinţă s’a adresat la primarul orăşe
nesc şi inspectorul regesc şcolar. Pro
topopul Papiriu Pop a vorbit pentru 
corpul învăţătoresc....

Vicarul sărbătorit a mai vorbit pen
tru Reuniunea femeilor române selă- 
gene şi pentru învăţători; vicarul din 
Cărei şi preotul din Pria I. Budişan 
pentru vicarul Barboloviciu. Şi au mai 
urmat alte multe toaste.

Felicitări din depărtare.
Mulţime formează salutările ace

lora, cari n’au putut fi de faţă la acea
stă zi de sărbătoare.

Poporul din Borşa, unde iubilantul 
a fost ca protopop cu vre-o 160 de sub
scrieri a trimis următoarea adresă, care 
după dorinţa lor s’a cetit în faţa adu- 
nărei festive:

Reverendisime domnule vicar! în  anul vii
tor vor fi patruzeci de ani, când ântâia-oară ca 
preot tinér aţi păşit în viia domnului între noi 
Borşenii, cu zel apostolic şi ceea-ce aţi lucrat 
în Selagiu în decurs de 25 ani, aceea aţi lucrat 
în parochia Borşa în cerc mai restrîns. Ne-aţi 
deşteptat din somnul neştiinţei a cunoaşte pă
catul şi a urma adevărul, ne-aţi îndemnat tine
retul a trăi şi păzi curăţenia trupească, virtutea 
cardinală a unui creştin, ca aşa generaţiune să
nătoasă, sufleteşte şi trupeşte să odrăslească din 
ei, ne-aţi învăţat e ne cunoaşte noi pe noi în
şine, ca neam românesc şi a ne preţui noi pe 
noi ca neam de origine strălucită, ne-aţi învăţat 
a ne iubi cu abnegaţiune neamul, legea stră
bună, a păstra datinele erezite dela strămoşii no
ştri, tot atâtea elenodii, cari ne deosebesc de 
alte naţiuni, ne-a li» însufleţit, că acest neam 
vînjos românesc — trecutul ’l-a asuprit, dar' a-’l 
înfrânge n’a putut, curaj aţi băgat în turma-vă 
avută, ear’ peste toate acestea ne-aţi descoperit 
adevărul etern, credinţa catolică singură mân
tuitoare, mai scumpă decât toate bunătăţile pă
mântului, cu un cuvânt şi astăzi cei cari sun
tem în vieaţa de pe acel timp — totdeauna cu 
plăcere şi dor ne aducem aminte de învăţătu
rile primite dela rev. d-voastră.

Binefacerile câte le-aţi făcut la noi în de
curs de 14 ani, cine le-ar pută spune? Drept 
aceea cum am pute sta răoi, cu nepăsare şi a nu 
ne alătura cătră confraţii noştri sălăgeni şi a nu ! 
participa în inimă — dacă nu putem în persoană, 
la solemnitatea iubilară din 8 Decemvrie a. c. 
Ceea-ce vă doreşte Sălagiul întreg, aceea vă do
reşte tot natul din parochia Borşa, -  adecă ân- 
tâiu recunoştinţa sinceră — care e cel mai 
soump don — şi mulţumită fiiască pentru zelul 
părintesc făcut la noi, care şi azi îşi are urmele 
sale, şi a doua vă urăm din inimă cu sălăgenii 
dimpreună vieaţă îndelungată până la anii ne- 
storiani, sănătate deplină, care e un mare dar 
pentru pământean.

Să vă însufleţească această alipire omajială 
a sălăgenilor şi a noastră şi pe viitor cu acelaşi 
zel şi abnegaţiune a osteni pentru binele patriei

înflorirea neamului românesc, întărirea credinţei 
în subalternii rev. d-voastre şi spre înaintarea şi 
prosperarea culturei literare creştineşti române.

în  urmă vă sărutăm mânile cu acea umi
lită fiiască rugare, ca să nu ne excliideţi nici pe 
noi din inima-vă nobilă, să nu ne daţi uitărei 
până la răsuflarea cea mai de pe urmă, căci noi 
vă promitem că nici-când nu vă vom uita.

Din parochia Hotoan a sosit scriptă 
felicitătoare cu vre-o 164 subscrieri. Epi
stole şi telegrame felicitătoare au trimis: 
Exc. Sa Mihail Pavel, episcop de Ora- 
dea-mare, prepositul de acolo T. Köváry 
şi canonicul Art. Şarcadi, II. episcop Dr. 
Demetriu Radu al Lugojului şi canoni
cul Boroş, protopopul Rezei din Supur, 
Gavriil Pop, Dr. Augustin Bunea, Dr. 
Szmigelski, Dr. V. Hossu, canonici, Dr. 
Marc, Nicolau Pop şi Domşa, profesori 
în Blaj, Alex. Bene, canonic în Gherla, 
Dr. Elie Dăianu, redactorul »Tribunei«, 
comitele-suprem al comitatului Selagiu 
br. Weselényi Miklós, vicecomitele Dr. 
Kaizler György, pretorul Crasnei Nagy 
Domokos, judele reg. Mille Mihály, ju
dele reg. din Cehu Alexandra Pop, Dr. 
Gregoriu Pop şi doamna sa Laura, fra
ţii Alexandra, Victor şi Augustin An- 
cean, Dr. loan Raţiu (Sibiiu), Dr. Corio- 
lan Pop, Iosif Diamandi din Oradea- 
mare, protopopul Al. Silaşi din Bistriţa, 
protop. Gregoriu Puşcariu şi Alex. Le- 
ményi, preoţii loan Bochiş, Mihail Bo
roş, Alexandru Barbulescu, Gavriil Trif, 
din Şomcuta-mare, protopopul I. Sârbu, 
Iosif Pop, Nicolau Nilvan, Dr. Victor 
Marc, Elie Pop, Emiliu Butean, I. Nil
van, Gavriil Cherebeţ, protopop şi I. 
Mica, posesor, S.-Odorheiu, Dr. Oasiu 
Maniu, preotul loan Mihalca şi Elena, 
preot în Aghireş, loan Butean, direct, 
gimn. din Beiuş şi familia, corpul pro
fesoral din Beiuş, Dr. Andreiu Pop, ad
vocat în Huedin, Şuta, dir. desp. sălă- 
gian, Vas. Pop, preotul Almaşului, De
metriu Dragoş, preot în Băiut, George 
Mateiu, architect în Lipova, archidiaco- 
conul Gregoriu Pop, L. Oros, pretor, Dr. 
Amos Frâncu, protopopul Costea din 
Orţia, Vas. Popescu, preot în Juc, teolo
gii români din Pesta şi din Gherla şi 
alţii mulţi. A. F.

Cronică politică.
Chestia Faşoda.

Chestia Faşoda, care provocase re- 
laţiuni încordate între Anglia şi Fran
cia, s’a terminat şi probabil se va fi luat 
dela ordinea zilei.

Francia a cedat în faţa pretensiu- 
j nilor Angliei. în urma acesteia, precum 

se depeşează din Cair, Marchand cu 
expediţia sa a părăsit zilele aceste ora
şul. Imediat după eşirea Francezilor, 
Faşoda a fost ocupată de trupele egip- 

I tene şi pe zidurile ei s’au arborat stin- 
1 darde britice şi egiptene. Marchand a 

plecat spre rîul Sobat.

Creta.
Sosirea prinţului George a fost 

aşteptată pe zilele aceste la Canea. 
Oraşul s’a împodobit sărbătoreşte din 
acest prilej. Pe case s’au arborat stin
darde. Mai dese sünt stindardele auto
nome. Când prinţul va primi dela ad- 
mirali postul de guvernator, se va 
arbora şi pe palatul de residenţă al 
prinţului stindardul autonom.

Trebue să luăm sbiciul a mână, 
sbiciul râsbunărei, că aţi dejosit morala 
vieţei publice.

Voi preferiţi un scaun de ministru, 
înaintea constituţiunei.

în persoana lui Bănffy vedem în
trupat sistemul-Tisza, pe care vrem să-’l 
zdrobim.

Amărăciunea şi dorul resbunărei 
înăduşite în decurs de 25 ani — eată 
ce se sbate în sufletul oposiţiei.

Până-ce Tisza conduce ţeara nu 
poate fi vorbă de pace. Tiszaişti atacă 
hoţeşte ţeara. Dacă trebue, cu forţa îi 
vom opri.

Trebue un nou guvern, o nouă 
majoritate pe ruinele sistemului tissaist.

Polonyi crede, că nu e permis să 
se facă alegere de president sub acest 
guvern, pentru-că atunci se introduce 
clotura.

După-ce a apelat la coroană şi a 
invocat ajutorul honvezilor, cari în ju
rământul lor joară şi pe legile sancţio
nate ale patriei, Polonyi a încheiat vor
birea sa astfel:

»Aştept ca d-voastră se ve scăpaţi 
de această ciuhă de spăriat vrăbiile, 
care se descompune şi împrăştie deja 
miros greu, şi se redaţi astfel patriei li
niştea şi constituţiunea. Dacă nu faceţi 
aceasta fie resboiu, până la extrem, 
resboiu cum se cuvine unor bărbaţi 
cari luptă întru apărarea constitu
ţiunei*.

Partidul poporal.
în tr’o interesantă faşă se găseşte 

partidul poporal.
Contele Eszterházy M. Móricz, unul 

dintre întemeietorii acestui partid a 
adresat o scrisoare deschisă dlui Mol
nár, presidentul clubului, prin care des- 
aproabă că partidul poporal ţine în 
dietă cu obstrucţioniştii, zădărniceşte în
cheierea pactului şi astfel periclitează 
interesele mari ale monarchiei.

Nobilul conte excepţionează şi de 
aceea obstrucţia, pentru-că astfel parti
dul poporal ajunge în tabăra celor - ce 
au făcut căsătoria civilă. Evident că 
nu ştie, sau se face a nu şti de desvă- 
lirea lui »Pesti Hírlap« ce am publicat 
şi noi ieri.

Alkotmány publică scrisoarea lui 
Eszterházy fără nici un comentar. Dar’ 
lângă ea are un articol, în care se scriu 
următoarele:

»Partidul poporal a intrat pe deplin în 
sentimentul oposiţiei naţionale (obstrucţioniştii) 
şi va rămâne acolo măcar dacă ar şi crepa »Va
terland«. Noi considerăm evenimentele ce ur
mează, ca şi unele cari inaugurează partidul po
poral în luptă. Programul partidului poporal e 
manifestarea conştie a sentimentului creştin, na
ţional«.

Acest ton răsboinic se deosebeşte 
fundamental de tonul aulicului Eszter
házy şi astfel o diferenţiare în sînul 
partidului e foarte probabilă.

Tabéra mamelucilor.
E foarte încurcată. Ziarele declară 

că vor lupta necontenit. Dar’ de altă 
parte se vede că rîvnesc după com
promis.

Pesti Hírlap continuă a-’l scoate 
pe Bânffy ca cel mai naţionalist prim- 
ministru ce T-au avut Ungurii vre-odată. 
în prim-articolul seu de Marţi zice drept 
conclusiune, că nu liberalismul, ci na
ţionalismul maghiar trebue să predomi- 
neze la Unguri.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

TAINELE CASTELULUI.
— Roman —

de (7)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Pentru Dumnezeu! — a exclamat 
Boutraix, — acestea sünt tablouri veri
tabile. în starea lui turmentată să fi 
ajuns oare până aici beţivul tată al 
acestui nebunatic arriero?

— Oh, da de unde! — a răspuns 
Sergy rîzând oare-şi-cum cu amar. Un- 
cheşul adormise deja pe pragul bisericei 
din Mattaro, căci atâta vin era în el, 
încât nu mai putea merge mai departe...

— Nu ’ţi-am cerut preţioasa pă
rere, — a răspuns Boutraix şi ’şi-a în
dreptat ochelarii spre ramele icoanelor.

Icoanele, cari în mare număr îm- 
podobiau păreţii, erau pline de pulbere 
şi acăţate de-a valma, fără nici o sime
trie. Atîrnau capriţioase în stânga, ori 
în dreapta, dar’ nici una nu era între 
ele, care să nu fi stat pe picior de bă
taie cu linia perpendiculară.

— Acestea sünt tablouri veritabile,— 
îşi continuă Boutraix observările, — şi 
încă portreturi, dacă nu mă înşel. Aşa se

»Beichstvehr* şi Bânffy.
E foarte straniu să găseşti pe 

Bânffy apărat de acel »Reichswehr«, 
care publica într’o vreme » Grădina Au
striei*, »Corabia Austriei« şi »Groapa 
dracului«.

în cest din urmă scria:
»în Budapesta, precum se ştie încă 

tot capitala comitatului »Pest- 
Pilis-So 11-Kis-Kun*, mai există şi astăzi 
un loc periculos, o »groapa dra
cului*. Este o scufundătură ne
plăcută, in  care se revarsă libe
ralism ul şi şovinismul maghiar, 
când e vorba sé vină progresul 
şi cultura.

Nu vine nici un architect, nu se 
ridică nici o boltitură peste periculosul 
loc. Potopul şovinistic are cale liberă; 
inundează şi nimiceşte*...

Şi acum acelaşi Reichswehr apără 
pe Bânffy tocmai prin invocarea naţio
nalităţilor, cari se sparie pe duşmanii 
lui Bânffy.

în nrul dela 19 Dec. Reichswehr 
are o telegramă din Budapesta, în care 
se zice că un fruntaş Ungur s’ar fi 
exprimat:

»Ori-cine a scris articolul din Reichs
wehr, fiecare şir al lui arată că au
torul cunoaşte fundamental stările noa
stre. De mirat, că aici în ţeară nici un 
publicist n’a luminat această lăture a 
crisei«.

Şi de aici se vede că articolul s’a 
scris în Viena. Cu atât mai rău!

Din Sélagiu.
Sérbarea iubilară în  onoarea 

vicarului Sélagiului, Alimpiu 
Bar bo loviciu.
— Raport special. —

(Urmare şi fine).

Banchet.
Aici apoi s’a dat curs liber bucu

riei, asemenea rîului, care dintre strîm- 
toare de munţi şi stânci ese la locul şes 
şi liber. Şi ce e mai frumos decât a 
vedă pe sărmanul Român — copleşit de 
atâtea nevoi — având o zi plăcută, ve- 
selindu-se după placul inimei sale.

în fruntea meselor şedea sărbăto
ritul încunjurat de G. Pop de Băseşti, 
V. Lucaciu, Andreiu Cosma, Dr. Feli- 
cian Bran şi alţii.

Primul toast T-a ridicat rev. domn 
vicar întru sănătatea şi îndelungă vieaţă 
a Papei şi înălţatului împărat şi Rege 
Francisc Iosif I. A urmat imnul împă
rătesc. Pentru metropolit şi episcop a 
vorbit protopopul Vajda.

Apoi a toastat pentru iubilant bă
trânul protopop I. Vicaş, care ca pro
topop a fost de faţă la instalarea lui în 
scaunul vicarial.

George Pop de Băseşti a ridicat 
toast pentru iubilant zicând între altele: 
»Ştim, că şi vicarul Barboloviciu are ini
mici, dar’ cine loveşte în dînsul loveşte 
în biserică şi naţiune, pe care o repre- 
sentă cu demnitate, şi loveşte în noi Să
lăgenii«.

Numai la dorinţa generală şi la re- 
peţite provocări s’a ridicat Dr. Lucaciu, 
şi a vorbit ascultat cu interes deosebit.

pare, că întreagă familia Las Sierras s’a 
zugrăvit aici în cuibul ăsta de bandiţi.

Astfel de rămăşiţe din veacuri în
depărtate, între alte împrejurări de sigur 
ni-ar fi atras atenţiunea asupra Tor. 
Acum însă aveam cu mult mai mare 
zor să câştigăm micei noastre caravane 
un cuibuleţ sigur şi comod, decât să fi 
avut voe a lua la examinare temeinică 
aceste pânze învechite şi jilave, cari în 
cursul lungilor ani se înegriseră în cea 
mai mare parte. Cu toate acestea, când 
am ajuns la ultimul portret, Sergy cu
prins de agitaţiune ’şi-a apropiat de 
tablouri facla şi prinzându-mă de braţ 
’mi-a zis cu vioiciune:

— Rogu-te, ean’ priveşte mai de- 
aproape pe cavalerul acesta încruntat, 
a cărui frunte ’i-o umbreşte de tot ro- 
seta roşie de pene; acesta va fi acel 
Ghismondo, nici că poate fi altul! Uite 
numai, în această fisonomie încă tinără 
cu cât de miraculoasă artă a ştiut pic
torul să redee oboseala rămasă după 
patimile josnice şi grijile causate de 
traiul păcătos. Asta, zău, e întristă
toare privelişte!...

— Portretul cestalalt aici lângă el, 
te va consola de sigur, — ’i-am zis eu şi 
am zimbit de temerara mea presupunere. 
— Acesta e portret de femeie, şi dacă 
timpul T-ar fi cruţat ceva mai mult, ori 
dacă T-am pute privi mai deaproape, 
Inez de Las Sierras te-ar scoate din 
fire cu farmecele ei, căci despre acesta 
se poate earăşi presupune, că e al ei 
portret. Chiar şi numai atâta cât în 
ăst chip putem vedă din el, face vie 
impresiune. Ce statură elegantă şi înaltă!

ce ţinută răpitoare! Acest braţ, această 
mână, ce frumseţă perfectă lasă a pre
supune ! Astfel va fi trebuit să fie Inez!

— Astfel a şi fost ea, - ’mi-a reflectat 
Sergy şi m’a tras lângă sine. Dacă stai 
aci în locul acesta, tocmai te întâlneşti 
cu privirile ei. Oh, sufletul meu nici
când nu a fost mişcat de vre-o expre- 
siune mai pasionată decât aceasta! pe
nel de pictor nu a interpretat vieaţa 
nici-când mai adevărat decât aci pe 
portretul acesta, Şi dacă urmăreşti cu 
privirea această trăsătură ca şi suflată 
numai, până la acel molatec cearcăn, unde 
obrazul ’i-se rotunzeşte spre gură, şi 
dacă priveşti cu atenţiune mişcarea 
acestei buze, ridicate puţin cam dispre
ţuitor, de pe care ca-şi-cum ai simţi în
treagă toropeală a amorului, atunci...

— Atunci, — am răspuns eu rece,— 
încă tot nu voiu avă noţiune perfectă 
despre aceea, că în fine cum va fi pu
tut fi o frumoasă curtesană de a lui 
Carol V.

— Curtesană de a lui Carol V.,— a 
repetat Sergy plecându-’şi capul. — Acum 
odată ai drept.

— Ean’ staţi numai,— zise Boutraix, 
care era destul de înalt şi cu mâna în
tinsă ajungea tocmai până la acea bul- 
bucătură în chip de emblemă, care îm
podobea partea din jos a ramelor por
tretului. — Ean’ staţi numai, aci este o 
inscripţiune nemţească, ori hebraică, ori 
grecească ori franţuzească, ori ce ştiu 
eu că în ce limbă; al dracului om, care 
o va pută ceti. Eu ca-şi-cum m’aş în- 
holba în Alcoran, atât de puţin pricep 
din ea.

Sergy a exclamat plin de entu- 
siasui:

— Inez de Las Sierras! Inez de 
Las Sierras! — a zis încă odată şi ca scos 
din fire ’mi-a strîns mâna. — Ceteşte!

— Inez de Las Sierras! am cetit 
şi eu. — în adevăr e dînsa; ear’ cele trei 
coline pe câmp verde sünt de sigur em
blema familiei. Aşa se vede, că această 
nenorocită damă a trăit în adevăr şi 
aici a locuit. Dar’ acum e tocmai tim
pul să căutăm şi pe a noastră seamâ 
un cuib în castelul acesta. Să nu mer
gem oare ceva mai departe ?

— Aicia, domnii mei, aicia la 
mine ! — a strigat Boutraix, care era cu 
un pas mai înainte decât noi. — Aşa sa
lon elegant e aici, cât ne va face de 
sigur să uităm stradele umede din Mat
taro, aici, zău, ar pute locui în tignă şi 
un prinţ, ori un general! Se vede că 
jupânului Ghismondo’i-a plăcut foarte 
mult comoditatea.

Această sală grozav de mare era 
de fapt mai bine conservată, decât ce
lelalte părţi ale castelului, pe cari le vă- 
zuserăm până aci. Numai în păretele 
de dincolo avea două ferestruţe, prin 
cari întră lumina. Aceste ferestri erau 
la loc atât de scutit, încât au rămas 
întregi amândouă. Tapetele de piele 
crestată şi fotelurile mari antice, mărtu- 
risiau de marea pompă, ear’ anticitatea 
lor potenţa şi mai mult grandioasa im
presiune. Lângă păretele din stânga 
era un cuptor uriaş, care cu pântecele 
lui de mărime uimitoare ca-şi-cum anume 
ar fi fost menit să privegheze lângă el 
oameni de uriaşi. Scândurile şi grinzile,

D I N  B I H O R .
Despre prim a  serată a tinerimei noastre 

din Oradea-mare mai primim o scrisoare vred
nică de cetit:

Să deşteaptă Bihorul! Din ce în ce 
mai adevărat aspect românesc începe a 
înfăţişa. Bătrâni şi tineri cuprinşi de ace
laşi dor şi patimă merg pe calea adevă
rată, condusă de sentimentele sfinte ale 
inimei româneşti. Nu-’i pedecă, nu-’i pu
tere să-’i oprească.

Tinerii dau signalul, ear’ bătrânii 
încărunţiţi de durerile timpului vitreg 
încetişor se grupează în jurul aceluiaşi 
stindard, pe care toată suflarea româ
nească are odată să-’l desfăşure, ca apoi 
să ne ocrotească avutul nostru.

Tinerii, inima suferindă a naţiunei 
îşi ridică glasurile şi bătrânii, mintea 
pătrunzătoare, le ascultă.

O mişcare vie naturală e aceasta... 
o mişcare ce te însufleţeşte.

Mişcarea aceasta se învîrte în ju
rul »adevărului«, în jurul »frumosului« 
şi în jurul »binelui« public românesc.

Cu puteri titanice luptă cu toţii să 
înfrângă furtunele, cari ar voi să ne aco
pere cu întunerecul »neadevărului«.

Ear’ pe altarul »binelui« înfiinţează 
»bănci româneşti« cu scopul de a aduna 
bogăţiile şi miseriile noastre şi de a nu 
le lăsa ca lipitorile să le sugă.

Se încordează puterile, — trebue 
odihnă...

Sufletul fiecărui om trebue să câ
ştige nutremânt. Acest nutremânt sünt 
»artele«.

La arte deci recurg ca să afle un 
fel de linişte sufletească, un fel de re- 
creaţiune, ca apoi cu tărie potenţată să 
percurgă câmpul de luptă.

S’au adunat cu toţii să guste plă
cerile artei.

Tinerii academici români încep exe
cutarea programei primei serate li
terare.

Dl Lucian Bolcaş, sufletul tineri
mei printr’o cuvântare potrivită în ca
drul acestor serate, accentuează necesi
tatea lor, cu atât mai vîrtos, că aceste 
serate întăre şi mai tare legătura în
tre Românii răspândiţi printre celelalte 
naţiuni, cu totul opuse intereselor noa
stre româneşti.

Urmează apoi corul academicilor, 
sub conducerea simpaticului tinăr Silviu 
Pop student în cursul al IV.

Piesa »Zorirea« de Attenhofer a 
stors aplausele publicului asistent şi la 
dorinţa tuturora s’a mai cântat odată.

A urmat apoi un duet de violină, 
»Bălcescu murind« de P. Mezzetti, cân
tat de Silviu Pop şi Victor Creţ.

Această piesă aşa de tare a îndu
ioşat publicul, încât copleşit de tot, 
abia târziu trezindu-se a început aplau
sele sgomotoase la adresa debutanţilor.

Cu viu interes a fost ascultată şi nara
ţiunea »Don Miguel de Manara*, pro
priul product al dlui Lucian Bolcaş.

Cuhnea acestei serate a fost due
tul de voce »Romanţă« de Musicescu 
cântată de domnii Emiliu Costea şi 
Iosif Maiorescu, studenţi în drept.

Declamarea »La icoană« de Vlă- 
huţă a domnului G. Novacovici a stors 
asemenea aplause.

I cari stăteau grămezi în portal, ni-ar fi 
fost de ajuns să facem foc şi în o sută 
de nopţi de Crăciun, ca aceasta. Masa 
rotundă de lângă cuptor ni-a adus 
aminte chiar involuntar petrecerile pă
gâne ale lui Ghismondo, şi eu nu mă 
sfiesc a mărturisi, că m’au cuprins fiori 
când am văzut-o.

A trebuit să facem mai multe căi 
până-ce ne-am pro văzut cu destule lemne 
de foc şi până-ce am adus în această 
sală cu cuptor merindea şi geamanta
nele, pentru cari ne temeam că povoiul 
de peste întreagă ziua le va fi stricat 
cum se cade. Spre norocire nu li-s’a 
întâmplat nici o stricăciune, chiar şi 
zdrenţele trupei teatrale a lui Bascara 
încă au rămas teafere. Bascara ’şi-a 
întins frumuşel mascaradele de haine pe 
spatele fotelurilor aproape de cuptor, în 
care acum focul ardea cu bobotaie, şi 
acele pe lângă toată vechimea lorŢuciau 
şi străluciau la lumina faclelor. în sala 
de ospăţ a lui Ghismondo ardeau zece 
facle, pe cari le aşezaserăm foarte isteţ 
în anticele sfeşnice brăţate, şi atâta e si
gur, că mai bine era iluminată această sală, 
de cum ar fi putut fi iluminat vre-odată 
cutare teatru de prin oraşele spaniole. 
Numai în cea mai depărtată parte a 
salei mai era câtva întunerec, în partea 
în care intraserăm din coridorul cu por
tretele. Ga-şi-cum acest întunerec s’ar 
fi manţinut anume ca se pună ceva 
zăgaz mistic între noi şi între lumea de 
toate zilele. Astfel pot să fie nopţile 
acelea, pe cari, după-cum zic poeţii, le 
poate omul şi vede. (Va urma),
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Dima, a terminat punctele programei.
La dorinţa publicului dl G. Nova- 

covici a mai declamat la sfîrşit »Dormi 
în pace« de Vlăhuţă.

A urmat apoi o cină comună. Pe
trecerea, printre sunetele melodioase 
ale musicei şi printre cântările şi doi
nele naţionale a durat până la 2 ciasuri 
după miezul nopţei.

Rostind cuvintele »la revedere« la 
a 2-a serată ne-am despărţit mângâiaţi 
în sufletele noastre şi mulţumiţi pen
tru resultatul seratei, care a dat ansă, 
ca stăpânitorii sS o oprească.

De aceea nu s’a putut ţine în 10, 
ci în 15 a lunei c.

ocupă posturi însemnate în stat. Intre 
conşcolarii lui Săvescu se numără şi mi
nistrul instrucţiunei publice din Ro
mânia. Cu ocasia înaugurărei clădirei 
de şcoală s’a desvélit şi medalionul bă
trânului dascăl, ce a fost pregătit şi zi
dit în zidul şcoalei de foştii şcolari re
cunoscători ai lui Săvescu. în tot de
cursul sărbărilor de augurare vrednicul 
învăţător a fost obiectul unor ovaţii 
imposante. La banchet o mulţime de 
bărbaţi însemnaţi au toastat pentru 
vechiul lor dascăl Torna Săvescu.

*
Nou m in is tru  ii la to ré . Foaia oficială 

publică un prea înalt autograf prin care contele 
Széchenyi Manó e numit ministru ă latere, ear’ 
bar. Bánffy, care a provézut provisor acest post 
este absolvat pe lângă exprimarea mulţumitei 
prea înalte »pentru serviciile credincioase îm
plinite cu devotament şi abnegaţiune«...

iri şi aiăairi.
— Scrisoare particulară. —

Cluj, 21 Decernvi*ie n.
Azi mă întâlnesc pe stradă cu Ste

fan David şi George Murăşanu, pro
prietari în Ciomafaia, lângă Borşa, 
ştiutori de carte, ambii prenumăranţi ai 
»Foii Poporului«, şi ’mi-au comunicat, 
că sünt citaţi la oficiul pretoriai (főszol
gabírói hivatal) fiind acusaţi din partea 
învăţătorului deia şcoala de stat din 
Ciomafaia, Bartha János:

1. Pentru-că cetesc »Foaia Popo
rului« şi adună poporul în jurul lor de 
le cetesc.

2. Pentru-că George Mureşanu a 
reflectat unui băiat român care umblă 
la şcoala de stat, ca să nu salute cu »jó 
napot«, ci cu »bună ziua«, căci ambii 
sünt Români şi nu ştiu ungureşte.

Pertractarea nu s’a ţinut, până va 
fi de faţă şi Bartha János.

Ce va fi vom vedé. Românii să în
veţe a nu-’şi da băieţii la şcoale de stat 
şi să cetească foi româneşti fără frică.

Tot ei ’mi-au comunicat, că cutrieră 
ţinuturile locuite de Români un Armean 
cu numele Merza János din Cluj şi-’i

Societatea »loan Popasu« — ge
storben. »Academia ortodoxă« din Cer
năuţi a trimis înştiinţarea despre con
stituirea comitetului seu şi la societatea 
»loan Popasu« din Caransebeş. A comis 
însă crima, că a scris adresa româneşte 
şi a desconsiderat limba maghiară. Acea
sta se vede că a fost causa, că în ţeara 
lui Árpád nu s’a putut primi o atare 
epistolă. Pentru-ca se nu se dee ansă 
la vre-o demonstrare, (căci mă rog era 
scrisă româneşte), au lăsat-o d-lor, 
după-ce a pus stampila poştei în Caran
sebeş, ca să se primble mai departe şi 
’i-au dat o direcţiune de tot nouă, anume 
spre Viena. Aici putendu-’şi epistola cu 
atât mai puţin afla locul destinaţiunei, 
se vede că ’şi-a făcut cineva milă şi a 
lăsat-o să se întoarcă acasă. Ca să o 
mângâie însă a scris pe ea »gestorben«. 
Astfel după vre-o două săptămâni se în
toarse biata epistolă la locul obâr
şiei sale. *

Necrolog. Ni-se anunţă încetarea din 
vieaţă a dlui Gavriil Boroş, mare proprietar din 
Portelec, întâmplată în 14 1. c., seara la 11 ore, 
în anul al 55-lea al etăţei şi al 26-lea al fericitei 
sale căsătorii. înmormântarea s’a făcut în 16 
1. c., la 3 ore p. m., în cimiterul gr.-cat. din Por
telec. în  deplâng: Véd. Teresia Boroş n. Bereş, 
ca soţie; Aureliu şi Leontin, ca fii; Iuliana şi 
Maria Boroş, ca surori; Georgiu Măriassy, no
tar şi Nicolau Bereş, preot, ca cumnaţi.

îndeamnă să iee bani împrumut dela »Ma
gyar jelzálogbank« din Cluj.

Lui Maier Nistor din Ciomafaia 
’i-a câştigat 200 fl. Dar’ după-ce ’i-a fost 
dat 5 fl. pentru osteneală, când ’i-a nu
mărat banii ’i-a dat numai 150 fl., dife
renţa până la 200 fl. ’i-a reţinut pentru 
interese, spese şi D-zeu ştie ce.

Românii se înveţe a se feri de şar
latani de aceştia.

S ib iiu , 22 Dec. n.
Patronajul »Crucei roşii«. Mo-

narchul a emis un autograf prea înalt, 
prin care învesteşte pe văduva Archi- 
ducesă Stefánia cu patronajul »Crucei 
roşii«, pe care mai înainte T-a avut de
cedata Împărăteasă-Regină Elisabeta.

Nici Ungurii nu mai pot suferi
persecuţiile şi siluirile ca le comite gu
vernul maghiar din Jászberény. Se scrie 
anume, că oposiţia de acolo în curând 
va înainta parlamentului o petiţie, prin 
care va cere să se iee măsurile de lipsă 
contra partidului liberal, care dela ale
geri încoace cu deosebire nu mai cu
noaşte margini în persecuţiile şi şicană- 
rile îndreptate contra oposiţiei, Prin 
mijloace criminale liberalii scot pe opo- 
siţionali din posiţiile lor.

Petiţia aceasta de altfel este redac
tată mai de mult, dar’ oposiţia a aştep
tat momentul oportun. Acum li-s’a dat 
— prin un scandal unguresc. Primarul 
de acum al oraşului care e aderent al 
liberalilor a pălmuit zilele trecute pe 
stradă pe fostul primar, care e oposiţio- 
nal. Afacerea aceasta cavalerească îşi 
are începutul în o discuţie purtată în 
representanţa oraşului, pe care fostul 
primar a părăsit - o înfuriat zicând: 
»Es din acest coteţ de porci*.

* *
f  George C. Cantacuzino, un

distins bărbat politician al României, 
fost ministru până aproape în ultimele 
zile, a încetat ieri din vieaţă, după 
lungi şi grele suferinţe. Răposatul a 
luat şi el parte activă la campania na
ţionalistă ce s’a purtat în România sub 
conducerea dlui D. A. Sturdza, campa
nie care pe atunci deşteptase strălucite 
Husii, pe cari le-a înmormentat dl 
Sturdza. Cantacuzino este de pe atunci 
cunoscut şi la noi. La 1893 a parti
cipat la marea conferenţă naţională 
de aici. La banchetul ce a urmat a 
fost ridicat un toast entusiast, pe care 
’l-a încheiat cu lacrémi în ochi. Prin 
moartea lui partidul naţional liberal 
perde un distins fruntaş şi o mare ca
pacitate financiară.

Din vieaţa răposatului însemnăm 
următoarele date:

Născut la 1845, în Ploeşti, Cantacuzino a 
luat licenţiatul în ştiinţele matematice în Paris. 
A fost secretar general la ministerul de finanţe 
(1879), apoi director general al căilor ferate dela 
1883 până la 1888. Director politic şi proprietar 
al ziarului »Voinţa Naţională« dela 15 Maiu 1888 
până la 3 Octomvrie 1895. Ministru de finanţe 
în primul cabinet Sturdza, apoi sub Aurelian, şi 
în urmă în II. cabinet Sturdza. A fost un ora
tor parlamentar cu mult talent. în  timpul din 
urmă a repăşit din minister constrîns de boala 
care ’l-a répus.

în  veci pomenirea lu i!«
Orfelinatul dela Zorleni, fondat 

după-cum se ştie de M. S. Regele Carol, 
întru amintirea fericitei însănătoşeri a 
prinţului Ferdinand, a fost deschis zilele 
trecute.

Până acum în noul institut sünt 
internaţi 17 fii de ţărani.

*
O serbare şcolară. în Iaşi s’au 

inaugurat în săptămâna trecută deodată 
4 clădiri noue pentru şcoalele primare. 
Una din şcoalele, al cărei edificiu a fost 
inaugurat a fost condusă dela 1854—1890 
neîntrerupt de vrednicul dascăl Torna, 
Săvescu. De sub mâna lui au eşit 36 
generaţii de şcolari, dintre cari azi mulţi

Universitatea din Berlin nici
odată n ’a avut atâţia ascultători ca în 
anul acesta. în total numărul studen
ţilor este de 10.992, dintre cari 6151 
sünt ascultători ordinari, ceialalţi extra
ordinari. Continentele străine au 184 
representanţi la universitatea din Ber
lin şi anume 147 Americani, 31 Asieni şi 
6 Africani. între ascultătorii extraor
dinari sünt 234 femei.

*
Convocare. »Reuniunea sodalilor 

români din Cluj« îşi va ţine adunarea 
generală anuală în 26 Decemvrie a. c. 
st. n., la 6 ore p. m., în casina română, 
în casa institutului »Economul«, strada 
Veselényi Miklós. La aceasta a participa 
sünt cu onoare invitaţi atât p. t. d. 
membri, cât şi alţi iubitori de prospe- 
rarea clasei noastre mijlocie.*) Cluj, în
19 Decemvrie 1898 st. n. Preşedinte:
B. S. Podoabă. Secretar: Iacob Mu- 
răşanu.

*
Fotoplastic. în strada Cisnădiei nr. 

24 se,'află instalat un fotoplastic (pano
ramă), care zi de zi presentă visitatori- 
lor vederi de oraşe, monumente, regiuni 
etc. din diferite ţări.

Ieri şi alaltăieri au fost o serie de 
vederi din Paris. Din 22—25 se pot 
vedé 50 privelişti romantice din Tirol. 
Luni până Mercuri, 26—28 c. vor fi ve
deri din Grecia, cu Atena şi vila Achi- 
leiou din Corfu etc. De Joi până Dumi
necă, 29 Dec.—1 Ian. palatele feerice ale 
lui Ludovic II. de Bavaria etc.

Fotoplasticul e deschis zilnic dela 
4—10 oare seara, intrarea de persoană
20 cr. Tot acolo se află şi un fonograf.

Serviciul militar al funcţionarilor 
de stat. Foaia oficială publică ordinul 
ministerial, conform căruia acei funcţio
nari ai statului, cari ca reservişti sünt înro
laţi pe timp de 8 săptămâni la serviciul 
militar (instrucţiunea recruţilor) au drep-

*) Toate ziarele noastre române sânt ru
gate a o publica în preţioasele lor coloane 
această convocare.

T R I B U N A

tul la salarul întreg ce le compete. 
Acest ordin este a se aplica şi la acei 
funcţionari ai statului, cari sünt înrolaţi 
ca voluntari sau ca soldaţi pe 2 respec
tive 3 ani. Se înţelege, numai pe timp 
de 8 săptămâni cât ţine instrucţia recru
ţilor. Posturile ce au rămas vacante în 
urma înrolărei acestor funcţionari sünt 
a se ocupa prin alţii numai după tre
cerea celor 8 săptămâni.*

Vinuri falsificate. Cercetările ce 
s’au pornit din întâmplare la diferiţii ne
guţători de vinuri şi cârchnari au resul- 
tate îngrozitor de bogate. Tot mai mult 
se adevereşte, că Ungaria întreagă e 
inundată de vinuri falsificate. Mai nou 
se vesteşte din ţinutul renumit de vinuri 
Hcgyalya, că în comunele Mád, Tolcsva 
şi Szerencs s’au aflat la diferiţi neguţă
tori şi cârcimari cantităţi mari de vinuri 
falsificate. Eată numele marilor falsifi- 
cători de vinuri: văd. Engel, Stern Sa
lamon, Soffer Ioachim, Fux Mor şi Gros- 
mann Naţi. Tot perciunaţi — maghia- 
risaţi. *

Rigó Jancsi şi a lui aleasă. Ve
stitul ţigănuş şi frumoasa lui princesă 
s’au urît de vieaţa nomadă cu nesfîrşi- 
tele ei călătorii şi, după-cum se vesteşte, 
toată iarna o vor petrece în Cairo unde 
’şi-au cumpărat o splendidă vilă. Fo
sta princesă Chimay ca să nu-’şi uite 
că în Paris a întâlnit pe adora
tul ei ţigănuş a numit noua sa vilă 
»Parisiana«.

Fericita păreche abia aşteaptă se 
se sfîrşească procesul de divorţ al lui 
Rigó Jancsi, ca apoi să se cunune şi se-’şi 
legitimeze sporirea familiei.

PO STA  RED A C ŢIU N EI.

Amicului Bucureşti. Mii de mulţumiri. 
Scrisoarea de care pomeneşti n’a sosit. Ear’ a 
operat... Fii bun reclamează, se vedem unde dis
par astfel de scrisori? Salutare.

M ai nou.
Reichsrathul prorogat-

Reischratul din Viena a ţinut alal
tăieri ultima şedinţă înainte de Crăciun.

Ieri foaia oficială a anunţat că 
reichsrathul este prorogat la ordinul Ma- 
iestăţei Sale.

Dieta din Pesta-
Ieri a vorbit Hieronymi în contra 

lui Bánffy.
Azi s’a hotărît că Sâmbătă—Luni 

dieta să ţină ferii de Crăciun.
j- .■ '‘ •?- ' J . ......

Bibliografie. 
Zarandul şi felunţii-Apuseni.

Descriere de Silvestru Moldovan.
— Voci de presă. —

I le v is ta  O ră ştie i scrie :
»Lucrarea aceasta a dlui Silvestru 

Moldovan e scrisă în urma experienţelor 
proprii, ce le-a câştigat prin călătoriile 
şi excursiunile de prin acele părţi.

Fiecare localitate e frumos descrisă 
cu legendele şi obiceiurile ce se ţin de 
ea. Limbajul în care e scrisă această 
lucrare, e cât se poate de poporal. Pre
ţul 1 fl. plus 5 cr. porto. Recomandăm 
această scriere a dlui Silvestru Moldo
van, tuturor iubitorilor noştri de litera
tură şi îndeosebi preoţilor şi învăţăto
rilor, pentru a îmbogăţi cu dînsa biblio
tecile şcolare săteşti«.

„Călindarul Poporului“
în

„Convorbiri Literare'f.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului* 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călinăarul poporului pe anul 

1899*. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită se fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţină deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte lup
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

Dacă mai adăugăm că acest călindar j 
mai conţine număroase fotografii de Ro- i

mâni, în costumele lor pitoreşti, din 
deosebite părţi ale Ungariei, şi multe 
poesii populare şi alte bucăţi de litera
tură la înălţimea înţelegerei poporului 
— complectăm tot binele pe care süntem 
datori se-’l spunem despre această pu- 
blicaţiune.

în tr’adever mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

La » T ip o g ra f ia « , societate pe 
acţiuni în Sibiiu, se află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u .................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o rian u .................................................
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rülo . ..............................
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu'
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de G. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i.................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u .........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o .................................................

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ................................................. ,. —.uu
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-Marş . . . „ —.50

*
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e p resă . —

»Liber Iul«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu inse e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe-Ţângă asta avan
tajul de a ne presentă penultima ediţie | 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu ; 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc j 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Sosiţi te Sibiiu.ţ Í
în  22 Decemvrie u. 1898.

Hotel * împăratul Romanilor«; D-na de 
Magyary, proprietăreasă din Betlen-S.-Micleuş; j 
Pietsch din Burjuc, Aldea din Satulung, notari; j 
Pusch, administrator, Buchholzer, preot, din I 
Buzd; Zintz din Viena, Gross, Sommer, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel * Meitzer*: Lăzăroiu, comerciant 
din Orăştie; Csiky, Asperhalt, din Budapesta, 
Viski din Cluj, voiajori.

------ * -t:
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"arsa d8 mărfuri din Budapesta dei£ 20 Dec. n.
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t. Preţul per 100 chilogr.
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Preţul per 
100 chilogr.

dela până dela până
G r â u

Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.,, 

,, „ Badea ,, 
Grâu ting. de Nord „

75
76 
75 
75
75
76

9.;0
10.10
10.0
10.10
10.20

’0 — 
10.2; 
101 
10.2 
10 2'-

76
76
76
76
76
76

10.16 
10.25 
10 20 
10 2 
10 30

10.20
10.80
10.26
i0.3’ 
0 35

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitstea 

per hect.
Fre ul per 

100 chilogr.
dela până

Secară
Orz
n

Ovăs
Cucuruz (porumb)

7*
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

liănăţ. 
de ait soro

70—7 < 
60—62 
52—64 
64—66 
39—41

8 30 
6.10
6.70 
7.80
5.70 
550 
5.65

4.30

83
6.40
7.50
8 70
6.05
6 60
5.55

4’70

d
î l
‘ s

Grâu
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Ovăs
n

Mart -Apr. 
8ept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
iulie-Aug. 
M&rt.-Apr. 

Oct.
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O-

9.32 

4 79 

585

&>O.« S3
S fl 
a s•H

âî&

9 34 

4.80 

rnS6

roduoto diverse 8 0 i u Oursui
dela până

Săm. tie trif. Lucernă ungurească ——

Oleu de rap. rafinat•aaAtic
Uns. de porc- dela Festa 

dela ţeară 
avântată

53.50 54 —

Slănină
=f V»

Său
»famată 52 — 53.—

’■A
Pmne 
Li ct»r slavon, nou 

bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Miere

Ceară --,_ _,_

&**■*«! Ä1» BIMta.
Din 22 Decemvrie n. 1898.

Ufertie-Äoneti rumână . üunp. 9.50 vând 9.54
Lira tcrceşti . . ö B --.-- J|
Imperiali (15 Bs aur) • n 19.05 1912
Ruble ruseşti 100 â . * » 127.— 19 128 —
f M b e n i .................. 0 r. 6.64 <n 5.68
NApoleon-d’ori . • n 961 9 955
100 Marc* germane . * » 58.60 n 68.90
Liwe sterling . . , * ş 11.98 r 12 06

da Budapesta.
Din 20 Dec. n. 1898.

fcnt» d* »or an*.  ......................................— .—
» » » n 4*/i . . . . . . . .  —.—
« ung. val. cor. 4'/0 ................................  100.25

împrumutul căilor ferata ung......................  121.60
Asaertíawea datoriei căilor tarat* d# Ost tmg.

d-a emisiune)........................... ....  . . . 192.50
Amortiaares datori« căilor forată do Oft ung.

(ii-o emisiune) . . . . . . . . . .  J02._
Beauri rurale ung..................... ....  98._

„ „ croate-slavone........................99.____
Obligaţiunile desp. reg a liilo r....................... 101.50
împrumut cu premiu ung....................... . . 166.'.-
Losuri pentru regulam Tiiei şi 8eghedi» . 140.—
’-biata de hârtie au s triacă ................................ 102.50

, de argint au s triacă ................................102.25
. do aur austriacă .....................................123.50

Losntri austriaco din 1860 .......................  160.25
Acţiunile băaeei austro-ungare . . . . .  956,_

„ „ de credit ung, . . . . .  —. 
de credit srastr................. ....  ...._

Scrisuri fondare al* -nstitctulsu do credit şi
economii „Albina“ ..................................... 102 —

A rg in tu l......................................... ....  . 5.10
Galbeni 'îm părăteşti...........................   6.86
N-ţţîffliaon-d’ori 9*F6
Mărci 100 imp. garstMj« f9.—
Lsndao 10 Livriss «tariingi 120 65

Bursa da Vî«n»
Din 20 Dec. n. 1898.

Sent» de s«î> 8°/, s , —
* - » 4«/, . . . . . . . .  122.20

Rent# «R *.«s. 4*/» 100._
hm presata' căilor ferate ang.......................... 122.___
Ataartmm datoriei căilor ferate de Get sang

ÍI-a emisiune) .................................................. lo l .75
Asaurtisarea datoriei căilor ferate de Oft ung.

(Il-a a a ia iu n e ) ..............................................121.60
Bonuri rurale ung.........................   98.-—

9 a croate-slavone........................199.—
împrumut cu premiu ung.....................................156.—
Loj-ari pentru reguiarea Tisei şi Seghedin ! 160.— 
Roata do hârtie austriacă , ............................ 102.46

* „ argint austriacă ................................ 101.80
1 , 1 Mt austriacă . . .  . . . .  123.80

Lasuri »uarHeoa di» 188C . . . . . .  160.25
Astiisailu bSso*i sustr»-»ugaré , . . . , $55!—

t s de credit tusg. , . . , , —
, , « de credit «.aer»...................... ........ —
jM îp fc * ......................    5.71
I»« beru împărăteşti ......................................  5,70
Napoleon d’ori ............................................... g gg
Mfed 100 imp, germane 69 02
U'adoa 10 Livrea sterlingi............................  120 65

M wm  Sc Bucureşti
Di» 8 Dec. v. — i wu p. Casia
Beata rom. per 1875 5»/......................  100
Renta română amort. 5« /,..................................... 97
Renta (Schuldverschreib) ................................  09
Oblig, da stat C. F. R.'60/............................ ....  —
Renta rom. Rural, cony.) 6ü/e ..............................lOO
împrumutul municipal 5 « / „ ................................  97
Scrisuri ferne, ruraie ßo/0 —

9 „ ' ,  7 * /» .................................  —
idss urban* 7*/e , , ................................. ....  —

9 » ••/« . . . .  ̂ 1 ! . 116
» e 8«/, . 82

Eases Naţionali (100 !*1 v?rE. ;Rtr.) , , . , 146 87 
Sas. Dada-Hom. >250 lei văw.) . . . . . .  420
Soc, áe Aeig. Nsţ. (200 iei vflrs; . . . . .  467
SîK- rom. de reasig........................................... „ 8
So;, rom. de con. CaSO k; vi?*.) . , ’ , . 106
Oblig. Caaassl Pfaviauiior . . . . . . . .  880
Agio .......................................................   , —

8 c h i ® b :
Londra 3 luni 

9 cek , 
Berlin 3 luni

9 .
Vieut . . ,

Való
rentru r6dâcţio o> uuuuia icopun 
Proprietar: Pentru „Tip 

acţiuni: V. H. I
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T. .
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului şi îndeosebi mult 

stimatelor doamne, că sub firma

A. Mühlsteffen,
am deschis în I* la ţa -m a r e  n r . 7  ( v i s - â - v i s  d e  r e s ta u 
r a n t  „ P a n k ie w fc z 44) o specială prăvălie pentru requisite de 
casă şi bucătărie.

Toţi articolii aparţinători branşei acesteia — dela cea mai simplă 
tigăiuţă până la cel mai elegant şi fin Service, precum şi aranjamente 
complete pentru bucătărie le am în depositul meu în cea mai mare 
alegere, asemenea şi alte articole din branşa mărfurilor de fer şi metal. 
Având directe legături cu cele mai renumite fabrici, mâ aflu în plăcuta 
posiţie de a putb oferi p. t. clienţilor mei mărfuri de o calitate supe
rioară pe lângă preţuri foarte ieftine.

Asigurându-Vâ despre serviciul cel mai coulant, puuctuos şi prompt, 
apelez la sprigiuul p. t. publicului şi semnez

[24-22J 1 -2
eu deosebită stimă:

A . M ü h ls te f f e n
O'O'O‘O'o10 'O' o1 010 1 0

„T ipografia“, societate pe a c ţiu n i în  S ib iin
Strada Poplăcii N r. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. Bau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C ugler-P on i. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipăm» Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Isp ire sc u , 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 60 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V iciu . Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. san 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru M o 1- 
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C ugler-Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N 6 m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
iau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şl Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lai Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste frînţo
lească de Eleonora T ăn & se ic u ,  dnpă A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelelo 
californiene ale lui Bret Harte.  Ud exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbnc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina nnei vieţi. De Bjömsfjerne Björnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în eatul Ini. Poveste de loan S la v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o 1 i é r e. Un exemplar 
4Ó cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nueciu-împărat. Poveste din popor de „M ă r- 
g ineanul“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani

82. Uina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger Poveste In versuri de George Coşbuc 
Un exempl&r 5 cr sau 10 bani.

84 Spice de anr. Culese de dascălul loan F. La 
sar.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baai.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Prinoesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Dnlfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 ban.

88. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de Ioar 
Moţa. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exum 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan- 
zoni .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Komanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ioa.. 
Moţa. Un exemplar 15 cr «an 80 bani.

48. Mica Fadetă De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Bnsalin păcurarul Poveste de Nicolae Trim 
bi ţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Bomn învinsă. Tragedie !n 5 acte de Alexandro 
P á r o d i. Tradusă do I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. san 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O antă de ani. De loan 81 avi ci. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

3elor-ce cumpără un numör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

• • • • • • • • • • • • • • •
m

m

• „Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu. •

t A eşit de sub tipar şi se află de véndare la „Tipografia“, •
tm. societate pe acţiuni in Sibiiu %«P
/dSjk N S M 0 R X & L Ü L %
w % archiepiscopului şi metropolitului •
m A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g m i a

m sau #

% luptele naţionale-politice ale Românilor m
m

m 1846— 1873 m
m de

NICOLAE POPEA, mwm archimandrit-vicar archiepiscopesc.

• # Tomul I.
OT* P r e ţ u l  X i i .  3 0  ev*. <dlp |

•
• • • • • • • • • •  ®  ®  ®  • #

# m • •  • •  •  ®  •  •  •  •  •  • Î L-
Pratra „Tipografia", wcieUte pa acţiuni: V. H. D reaanaad i

H O T E L
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U B A N T .
-------- [1904] 8—52

Magazin cu coloniale

depou cu v in u r i  de O r ă g a ş a n i .
Emilian B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
(Casa proprie)

W W W w w W W W w W w W w w

Doue cârti fo lositoareI

pentru ţeranul român
an apărut tocmai şi se află de vânzare în 
Ibrăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN D R EPTA U  PRACTIC  

IM
E C O N O M I A  R U R A L A

compus de
oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

Preţul 1 ti. v. a.

O O H A S Â R IE .E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mui:-

„Tipografia“, soc, pe acţinni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei“
de

G e o r g e  R ă r iţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate proonra de aouxn 

MT ou preţ reduşi *3N 
Volumul I.

braţ. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In Iog de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.8G. 
Opul întreg:

oroş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese 
florini ţi  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sâ lipsească din 
casa nici nnui bnn Român.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţ u l  n u m a i  7 5  e r .

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu

La librăria „Tipografiei“, soc.Şpe acţiun 
in Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
cs trebuesc dato copiilor bolnavi ţi sănătoşi.

Preţul 1  fl. v. a. '“’ţW  
P r e c u m  şi

C U R A  D E  A P A .
Cum trebue sé trăiţi.

Testamentul meu şi Conferenţe publice,
Preţul 1 fl. 50 or.

Schimb gratuit
i e 

d e  p ă r  s m i  c h i c i  d e  p ă r  î n t r e b u i n ţ a t e  t f i  «a^

Perii de dinţi
’ uvB>

care poartă marca firmei mele:
,P a r f ü m é r i a  M e i tz e r ,  B ib i iu “,M -

^  n u m a i fabricate solide în perii de dinţi, cap, păr, vest- 
minte şi barbă se află la [2366] 3 - 4

g |  Parfüméria Meitzer, str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp) im
SI

IJF Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
s t r a d a  G n ş t e r i ţ e i  a r .  2 5 .

¥

1

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIOTI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fi. 1.50 
„Dan“, román, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895).................................fi 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. G. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C, Müller, 1895 ......................fl. 1.25

" Cel mai non volum de. nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . , . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, eooîetate pe aoţhm i, Sibiin.

L a  Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiii Micii Clain“
a teologilor din Blaj

„Epistole cătră u n  preot tiner(( de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi ÎI. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„I>uh muscălesc“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

fl. 50 cr.

l i *

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască fo g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe. larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiin a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Mnnteann
împărtăşesc© economilor cele mai de lipsă cunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Torm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă B0 CI*, (cu porto post»! 35 cr.) şi se poate cum- 
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: lorii M»r»ehftU


